

Секция «Юриспруденция»

Ответственность сторон по договору суррогатного материнства: возможные пути развития законодательства.

Рафикова Динара Наильевна

Студент

*Ульяновский государственный университет, Юридический факультет, Ульяновск,
Россия*

E-mail: DinaraRafikowa@mail.ru

Тема суррогатного материнства является вполне актуальной для современного этапа развития общества, что обусловлено, во-первых, распространённой и насущной проблемой бесплодия (по данным медицинской статистики, более 20% всех супружеских пар в настоящее время не обладает естественной способностью к деторождению [3]), во-вторых, в связи со стремительным развитием медицинских технологий решение данной проблемы стало возможным уже с середины XX века (первые успешные работы по оплодотворению яйцеклеток человека в Советском Союзе были начаты в конце 1960-х годов Б.В. Леоновым в Москве и А.И. Никитиным в Ленинграде[1]), однако встаёт вопрос о правовом регулировании указанной сферы. «Запаздывание» правовой регламентации приводит к возникновению ряда пробелов в законодательстве, требующих изучения, анализа, разработки путей их устранения.

Ввиду особого характера вытекающих из договора суррогатного материнства отношений важную роль играет вопрос ответственности сторон по договору суррогатного материнства, правовая природа коего на сегодняшний момент чётко законодателем не определена. В теории рассматривают данный договор как гражданско-правовой смешанный договор[2] либо как договор возмездного оказания услуг [7], либо вообще как ничтожную сделку, нарушающую основы нравственности и правопорядка[6]. Существует и мнение об особом характере договора, позволяющем выделить его в отдельную группу семейство-правовых договоров[5]. В действующем же праве устанавливается лишь договорный характер данных отношений, которые именно по этой причине и регулируются гражданским правом, соответственно и вопрос ответственности также регламентируется гражданским законодательством. Однако принципы гражданского права, такие как автономия воли, свобода договора, в данном случае не могут быть применимы в связи с последствиями подобных отношений в виде зарождения новой человеческой жизни.

В связи с вышеизложенным во избежание возможных негативных последствий как для сторон договора, так и для будущей человеческой жизни требуется полная регламентация таких отношений, установление ответственности каждой из сторон за осуществляемые действия и в целом государственного контроля за реализацией программы суррогатного материнства.

Регламентация ответственности должна происходить по следующим направлениям, связанным с установлением конкретных, более определённых обязанностей с обеих сторон:

Ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей, лежащих на биологических родителях. Во избежание оставления ребёнка как со стороны биологических родителей, так и со стороны суррогатной матери, необходимо за-

конодательно закрепить невозможность отказа от ребёнка, независимо от состояния здоровья родившегося, предусмотреть распространение обязанностей родителей, предусмотренных законодательством, на доноров (в том числе распространение алиментных обязательств на доноров, уголовная ответственность за злостное уклонение от уплаты средств на содержание детей и др.).

В случае рождения ребёнка с физиологическими недостатками, доноры также обязаны принять ребёнка и выплатить вознаграждение суррогатной матери в полном разме, если подобные физиологические недостатки не обусловлены виновными действиями суррогатной матери. В противном случае, доноры также обязаны принять ребёнка, однако вправе требовать выплаты суррогатной материю денежной компенсации.

Обязанность по возмещению вреда, причинённого здоровью суррогатной матери в связи с вынашиванием и рождением ребёнка, если подобный вред не был обусловлен виновными действиями самой суррогатной матери.

Также ответственность доноров за непредоставление или несвоевременное предоставление денежных средств, определённых в соответствии с договором на содержание и нужды суррогатной матери. Ответственность за невыплату вознаграждения суррогатной матери должна устанавливаться по общим основаниям.

Для участников данной программы важным является и сохранение тайны проведения процедуры, поэтому вопрос должен быть законодательно решён и установлена ответственность за разглашение подобной тайны.

И особо следует урегулировать вопрос отказа суррогатной матери отдать ребёнка биологическим родителям (родителю). В действующем законодательстве последнее слово остаётся за суррогатной матерью, которая решает отдать ребёнка или оставить себе. Но необходимо учитывать, что женщина идёт осознано на участие в программе в качестве суррогатной матери (об этом свидетельствуют, в том числе требования, предъявляемые к суррогатной матери), вынашиваемый ею ребёнок биологически не имеет с ней никакого родаства, поэтому важно обеспечить исполнение суррогатной матерью своей обязанности по передаче ребёнка, если уж законодатель пошёл по пути признания отношений между участниками программы договорными.

Важно установить процедуру контроля за исполнением суррогатной матерью своей основной обязанности – выносить ребёнка именно доноров, т.е. недопущение подмены ребёнка со стороны суррогатной матери. В связи с этим, возможно предусмотреть проведение генетического анализа после рождения ребёнка в целях защиты интересов биологических родителей. Если данная обязанность суррогатной матерью не исполнена, то в качестве родителя должна быть признана именно суррогатная мать с распространением всех родительских обязанностей на неё.

Таким образом, процедура суррогатного материнства, а особенно ответственность сторон на сегодняшний день в полной мере не урегулирована и не отвечает требованиям общества. Если государство допускает проведение такой сложной процедуры (от которой многие западные страны отказались: Германия, Австрия, Швеция и др. [3]), то должно контролировать и как можно более конкретно регламентировать её, поэтому важно отказаться от договорного характера подобных отношений и установить в законодательстве строгую процедуру её осуществления, в том числе при участии государства как стражи закона и порядка в обществе.

Литература

Конференция «Ломоносов 2013»

1. Борисова Т. Е. Суррогатное материнство в Российской Федерации: проблемы теории и практики. М., 2012.
2. Борисова Т. Е. Ответственность по договору суррогатного материнства //Законность. 2010. №11. С. 47-50.
3. Вершинина Е. В., Кабатова Е. В., Яшметова М. О. Суррогатное материнство в России и зарубежных странах: сравнительно-правовой анализ.//Семейное и жилищное право. 2011. №1. С. 3-5.
4. Вишневский А.Г. Воспроизведение детей и общество. М, 2002.
5. Звенигородская Н. Ф. Система договорных обязательств в семейном праве: новые подходы к исследованию//Семейное и жилищное право. 2011. №4. С. 18-23.
6. Косова О. Ю. Семейный кодекс Российской Федерации и некоторые вопросы регулирования брачно-семейных отношений // Правоведение. 1996. N 2. С. 46 - 53.
7. Митрякова Е. С. Правовое регулирование суррогатного материнства в России Дис. ... канд. юрид. наук. Тюмень, 2007.